

# 美国“飞虎”的长汀往事

自1945年2月2日飞虎队入驻长汀,短短半年间,中美人民在抵御日寇的战火中结下深厚情谊;70余年过去,飞虎队与长汀的情谊仍在延续

在中国,美国飞虎队援华的英勇事迹老少皆知。但鲜为人知的是,在福建有一座美丽的小城长汀,也与飞虎队结下了一段不解之缘:美国飞虎队用钢铁战机和血肉之躯在长汀上空筑起坚固防线,在我国抗战史上留下了浓墨重彩的一笔。

日前,福建省委常委会召开会议,强调要深化福建与美国地方的友好交往,讲好“美国飞虎队在长汀”故事,拉紧民间交往纽带。

## 抗日战略要地,曾屡遭日寇轰炸

1945年2月2日,是一个对长汀人民有着特殊意义的日子。这一天,美国空军第十四航空队在长汀设立办事处,飞虎队一个支队的地勤、航空人员等100多人移驻长汀,40多架战斗机及20多架运输机降落在长汀机场。

长汀机场坐落于汀城东北边,机场总面积近1000亩,始建于1934年,后经多次扩建。

因地理位置特殊,长汀是重要的抗日战略要地。1945年后,因多地陷落,长汀机场成为当时国民政府管辖下东南数省唯一的机场。飞虎队移驻后,长汀机场成

为东南前线唯一的空军基地,长汀更是成为当时我国东南各省和西南、西北大后方联系的战略要地。

身为抗日战略要地的长汀自是被日寇视为眼中钉,日军多次轰炸长汀。无论是1939年5月22日的水东街衢弯头惨案,还是1943年11月5日投弹最多、受炸范围最广的苍玉洞惨案,抑或是发生在1942年1月15日,损失最为惨重的“1·15惨案”,在日军数十次的狂轰滥炸之下,数百名长汀人民殒命于罪恶的炮弹下,数千座房屋只剩断壁残垣,财产损失累计多达3000余万元。

## 飞虎队来后,日机很少袭扰长汀

对于飞虎队的到来,长汀人民翘首以盼。

据原长汀一中教师曹培基回忆,飞虎队降落长汀机场那日,长汀城关的群众,有的登上北极楼,有的涌向机场边,观看一架架飞机降落机场。直到傍晚,街头巷尾的人群,还在眉飞色舞谈笑,更加增强抗战必胜的信心。

长汀城遭受了太多苦难,而飞虎队的到来,为饱受战争之苦的长汀人民带来了新的希望。飞虎队犹如一把尖刀扎在日本侵略军的心腹上,多次给予试图侵犯长汀的日军以沉重的打击。

飞虎队移驻当晚,一架

日机向长汀机场投掷了两枚炸弹。当日机俯冲投弹时,布设在机场周围山头上的高射炮朝着日机一齐开火,最终这架偷袭的日机被击伤狼狈逃窜,在邻县境内坠毁,长汀人民无不欢呼雀跃,拍手称快。

次日清晨,四十余架战斗机、轰炸机迎着朝阳向远空飞去,去轰炸被日寇占领的浙江沿海军事基地。当晚,不死心的日军又派出一架飞机前来袭扰,但尚未进入机场上空,便遭到地面高射炮火的迎头痛击,只得慌忙逃窜……自飞虎队进驻长汀机场后,日寇飞机便很少再敢袭扰长汀。

## 最好的房子和客家美食,给飞虎队员

飞虎队用生命和热血守护着长汀城的和平安宁,长汀人民也尽己所能为飞虎队员提供最好的生活照顾。

在长汀县水东街,有一座典雅华贵的仿欧式建筑——黄氏丽园。黄氏丽园为纸行怡和行老板黄丽川出资建设,占地410平方米,是当时长汀最具特色且最为豪华的小洋楼,现为福建省级文物保护单位。

而在70多年前,黄氏丽园是飞虎队的住所之一。丽园竣工不久,丽园的主人黄丽川便二话不说将房子让给飞

虎队员居住,让飞虎队员住上了当时长汀最漂亮的房子。除丽园外,飞虎队在长汀还有另外两处住所,一是驻汀飞虎队指挥部所在的东南旅行社,二是南寨梅林中山堂,皆是环境清幽、生活便利、安全隐蔽之处。在日常饮食上,当地也安排专门的厨师照顾队员们的三餐。

自1945年2月2日进驻长汀,到日本宣布投降后不久离开长汀,虽时间不长,但飞虎队和长汀人民朝夕相处,跨越了文化间的隔阂,冲破了语言上的障碍,结下了



近日,长汀县组织中小学生学习参观“飞虎队纪念馆”



长汀民众为飞虎队组织的欢迎会



美国飞虎队在长汀



老照片中的长汀机场

## 心中的“香格里拉” 飞虎精神代代相传

今年9月12日,国家主席习近平复信美中航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦。习近平在复信中指出,希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

2015年7月28日,长汀举行了2015年国家历史文化名城保护日暨庆祝抗日战争胜利七十周年美国飞虎队在长汀纪念活动。时任美国总统奥巴马的竞选特别事务委员会主任罗杰·菲斯克、陈香梅女士的代表乌巴特尔等国际友人不远万里来到长汀,在此缅怀先烈,共叙友情。陈香梅女士在贺电中说:“对于这座美丽的山城,许多飞虎队员都记忆犹新。回到美国后,他们还念念不忘这里,长汀成为他们心中魂牵梦萦的‘香格里拉’。”

飞虎队员怀念他们心中的“香格里拉”,长汀人民同样永远铭记那些在长汀上空英勇战斗的飞虎队员,飞虎队长汀纪念馆便是生动的例证。

飞虎队长汀纪念馆为一栋两层小木屋,坐落在长汀的历史文化名街店头街。走进纪念馆,首

先映入眼帘的是陈纳德身着军装的半身塑像,顶上悬挂的牌匾刻着“飞虎长汀”。纪念馆展室的墙上挂着飞虎队员战斗、生活,以及长汀机场建设的老照片,展柜里陈列着工程望远镜、军帽、飞行员皮夹克等一系列飞虎队员生活和作战的物品。这些文物资料展示了飞虎队从1941年到1945年期间成立、编制演变、与长汀人民共同抗战的过程。

连日来,长汀二中、长汀三中、长汀县登俊小学、长汀县第二实验幼儿园等师生来到纪念馆参观,重温飞虎队的抗战往事。

据纪念馆工作人员介绍,到店头街旅游的游客基本上都会到飞虎队长汀纪念馆参观,粗略估算下来参观过这个纪念馆的游客在数百万甚至千万人次以上。

飞虎队驻扎长汀不过短短半年,这段历史距今也已70余年,战火硝烟虽已消散,但中美人民在战火纷飞中结下的深厚情谊却突破空间的阻碍穿越时间的长河。时至今日,飞虎队与长汀的情谊仍在延续,飞虎队的事迹在长汀也将代代相传。

高空观赏长汀风景,那情景令他好生羡慕,美国大兵们的幽默浪漫也令他终生难忘。

长汀县委党史和地方志研究室主任王英说:“1945年9月2日,日本宣布无条件投降,长汀人民跟飞虎队共同庆祝了三天三夜,飞虎队还进行了飞行表演,之后全部撤离了长汀。美国飞虎队在长汀待的时间并不久,只进驻了七个月,但是意义非常重大,这段历史见证了长汀人民跟飞虎队的深厚情谊,也彰显了中美共同抗战的伟大国际主义精神。”

深厚的情谊。

在汀的飞虎队员们战斗、训练之余,常三五成群地在长汀城四处走走逛逛,他们非常喜爱长汀秀美的山城景色,喜爱长汀的美食。

据亲历者周炳荣讲述,飞虎队员要买油炸糕,因语言不通,他们只能比画手指。结果,一角钱一个的油炸糕,飞虎队员却给成一块钱一个,卖油炸糕的老婆婆乐了,只好赶紧再包上几个塞给飞虎队员。据曹培基回忆,他曾亲眼看见飞虎队的飞行员载着邻居的一个小女孩上了飞机,在